

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE IZQUIERDAS

Fundador: VICENTE BLASCO IBÁÑEZ



El Gobierno, en el que están encuadradas todas las fuerzas del Frente Popular y las sindicales, representa, por tanto, la voluntad antifascista del pueblo.

¡Acatemos todos, pues, sus decisiones que nos conducirán a la victoria!

Año XLIII :: Número 15.125 :: VALENCIA VIERNES 27 DE NOVIEMBRE DE 1936 :: Ejemplar, 15 céntimos

Con guante blanco

Siluetas de Angel Pestaña

El orador del pueblo

No había escuchado jamás en público la palabra de Angel Pestaña. Conocía, eso sí, su vida política plena de lucha y de triunfos; había leído innumerables artículos en los que el paladín del Partido Sindicalista hizo gala de su admirable orientación obrerista en régimen sindical y de sus ideas socialistas enmarcadas en cauces de indudable acierto; había saboreado alguno de sus libros y folletos y había, en fin, conocido a este hombre hito en lo que de sí mismo ha dicho en su atrayente libro «Lo que aprendí en la vida». Nada mejor para saber cómo es el hombre, cuál es su personalidad, que adueñarse del pasado de su existencia por propia confesión espontánea, pues el ser que llega a conocerse, que sabe de sí mismo lo bueno y lo malo, es el que más cerca está de la perfección dentro de las inevitables imperfecciones humanas. El «nosce te ipsum» de los romanos, lo ha practicado y lo practica sin género alguno de duda Angel Pestaña, que, a fuerza de estudiarse y pulirse, ha llegado a conocer muy mucho a los demás, arma la más difícil e interesante para vencer, puesto que se sabe lo que interesa de amigos y adversarios.

Angel Pestaña es, para mí, un autodidacta. Así lo he deducido de sus artículos y de sus libros. Se ha hecho a sí propio y se ha encontrado. Es, por lo tanto, un hombre con el marchamo de su humildad popular y con la penetrante solera de su exaltación, debida a su personal esfuerzo inteligente y contumaz.

Pero lo que yo no sabía, es que Angel Pestaña era un orador fácil y convincente, por ser un orador popular.

Popular, por sincero y emocionado, por encendido y austero, porque dice lo que siente y quizá nunca sintió lo que haya dicho. Porque aconseja el bien y lo derrama a manos llenas aún sabiendo dolorosamente dónde llega la ingratitude de los hombres; porque no halaga al auditorio buscando en el halago lagotero el efímero premio del aplauso que en este caso es mezquino pago, y no explosión incoherente de justicia...

Yo no había oído nunca, como antes dije, a Pestaña, hasta hace muy pocos días, y he visto en él un modo peculiar de expresarse y de sentir. Y así como es casi siempre exacto que el poeta nace y el orador se hace, Pestaña, al surgir orador, se ha saturado de poesía, aún a pesar de la sencillez de su lenguaje en el que se le ve huir de todo perillito retórico; es un lírico por la delicadeza de sus sentimientos y el decoro instintivo que el orador pone inconscientemente, al calor de sus fervidas convicciones.

Tengo entendido que Pestaña es leonés, de la tierra sufrida que se llama maragatería y como ella —¡un poco olvidada!—, carece de otro cultivo que el amoroso que le prestan miles de manos femeninas, porque las reas de los hombres se desparanaron por otros pueblos en busca del ideal o de la fortuna, así Pestaña todo se lo debe al férreo esfuerzo de su amplia mano, abierta, como su corazón.

Es, cuando habla, sobrio en el ademán, comprensivo y llano en el gesto, insinuante en la voz —las eses silban con suavidad especial—, enérgico y rápido como catarata de elocuencia cuando la pasión inflama su pecho; pausado y persuasivo cuando la razón, como claro manantial, va vertiendo los razonamientos en vena incoherente y arrolladora.

Pero Pestaña, sobre todo, es sincero y es asequible en su oratoria a todos. Refiriéndose en el discurso que le escuché en reciente intervención pública, a la terrible guerra civil —incivil debiera llamarse por la crueldad que emplea el enemigo—, decía Pestaña que debía luchar contra ella como único objetivo por ahora, ya que entretenerse en estos momentos en reivindicaciones de clase haciendo a la vez la revolución social, era tanto como repartirse el lobo antes de haberlo muerto y desollado.

Y con referencia a las reivindicaciones obreras, afirmaba, con muy buen criterio, que no era hora la de hoy de exigir jornada legal, sino de trabajar todos incansables para el triunfo de la democracia frente a la hidra fascista. Pestaña, como todos los estudiosos que se han descubierto a sí mismos la cultura, es vidente y pronostica con acierto. El fué el primero que preconizó el mando único y la disciplina como factores esenciales de la victoria.

El quien sostuvo la teoría certera de que a un ejército regular hay que vencerle hoy con otro también regular. El, la necesidad de que todas las poblaciones, de que todos los pueblos de España, «sientan» la guerra, aun cuando «no la vivan». Orador de masas, dice la verdad y no azuca al pueblo, sino que lo alecciona y lo encauza, sin engañarlo, como hacen equivocadamente tantos otros. Expone con sencillez y buen gusto y tiene el máximo respeto para el criterio ajeno.

Pero Angel Pestaña, que es del pueblo y que al pueblo ha dedicado las actividades todas de su vida, sus más puros afanes, es feliz cuando rodeado del pueblo le abre su alma y le expone sus defectos como un buen padre amante de sus hijos, les corrige y en la corrección sigue revelándose el amor hacia ellos y su noble deseo de mejoramiento y de superación.

En Pestaña, hablan las armonías de todos los rincones de España, y hoy es Cataluña la que vibra en sus labios, y mañana Valencia, la hospitalaria, y Castilla la yerma y austera, y la reacia León, y Andalucía la mora, porque Pestaña tiene en su alma girones sangrantes y vivos del alma popular.

HISPANOFILO.

Un día y otro, en Madrid, las fuerzas todas del antifascismo mantienen heroicamente la consigna

NO PASARÁN

¡Que en la retaguardia sepamos hacer honor a ese deber del ejército popular!

EL GOBIERNO EN VALENCIA

El día en los ministerios

PRESIDENCIA.

Una interesante carta de adhesión y fervoroso entusiasmo de los trabajadores rusos de la región de Kuibischew.

En la Presidencia del Consejo de ministros se ha recibido la siguiente carta que envía a los trabajadores españoles que luchan contra el fascismo, el Comité Ejecutivo de Trabajadores y Funcionarios de la región de Kuibischew (U. R. S. S.):

Dice así: «El heroico pueblo español que lucha contra los sublevados fascistas. Nosotros, trabajadores y funcionarios del Comité Ejecutivo de los Soviets de la Región de Kuibischew enviamos nuestro más fervoroso saludo fraternal al heroico pueblo revolucionario español.»

Con el mayor interés, con la más profunda emoción, vamos siguiendo el paso a paso vuestra denodada lucha contra las bestias fascistas; cada vez que sois desafortunados experimentamos honda tristeza e inmensa alegría ante cada una de vuestras victorias sobre el enemigo.

El fascismo es portador de la guerra, del hambre, de la muerte para los trabajadores. Vosotros en vuestras banderas lleváis un mensaje de paz.

Por eso tenemos la firme decisión de ayudaros con víveres y con ropa hasta vuestra definitiva victoria sobre la sublevación fascista.

¡Camaradas! Haced cada día más fuertes vuestras filas de luchadores revolucionarios. ¡Luchad valientemente, sin retroceder un paso, contra esos repugnantes reptiles! ¡Aniquilad al fascismo!

Con vosotros está todo el gran pueblo soviético y los trabajadores de todo el mundo. Tenéis que vencer. El fascismo, como un vil reptil, será deshecho.

¡Viva el heroico pueblo español! En representación del Colectivo de Trabajadores y Funcionarios del Comité Ejecutivo de la Región de Kuibischew: La Presidencia: Sidorov Scerdeev, Kunsnetsov, Voronova, Solopov.

Kuibischew, Noviembre 1936.»

GUERRA

En la creación de escuelas militares, se toma como base la Escuela Antifascista de oficiales de Valencia.

Se ha dictado la siguiente circular de Guerra:

«Excmo. Sr.: La necesidad de cubrir en la forma rápida y eficiente que las circunstancias demandan, los cuadros de la oficialidad de las diferentes armas y cuerpos de nuestro ejército, aconsejan al Gobierno el dictar disposiciones creando centros de instrucción, de orientación popular y moderna, y a tal fin, he resuelto lo siguiente:

Se crean las escuelas de infantería, de caballería para oficiales de esas armas, tomando como base de la primera, el personal, planes de estudios y elementos de todas clases, existentes en la Escuela Antifascista de oficiales de Valencia, ya en funcionamiento, con las modificaciones que proponga el ponente de Instrucción del Consejo Superior de Guerra. Análogamente, se crea la Escuela de Ingenieros del Ejército, la Escuela de Transmisiones, con funcionamiento independiente y la Escuela de Artillería.

La dirección, profesorado, personal administrativo, elección de locales, programas, etc., serán objeto de disposiciones complementarias de este ministerio, dictadas a propuesta del ponente de Instrucción del Consejo Superior de Guerra.

Los centros de instrucción, de infantería, caballería, artillería e ingenieros, la Escuela Central de Tiro, y en general, todos los centros de instrucción de carácter general militar, creados por disposiciones anteriores, quedan disueltos, debiendo considerarse todo su personal como disponible forzoso y en expectación de destino, los que no tuvieren asignado otro cometido, presentándose este personal urgentemente en la subsecretaría de Guerra en Valencia, para recibir instrucciones, comunicando instrucciones asimismo los que tuvieren otro destino y cometido además del que les estaba asignado en el centro de instrucción, a la subsecretaría de Guerra, cuál es dicho cometido, a fin de ser confirmado en los mismos.

Los comandantes militares, proporcionalmente urgentemente al personal que deba presentarse en la subsecretaría, los pasaportes necesarios, para efectuar con toda urgencia dicha presentación.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento. Valencia 25 Noviembre de 1936. —FRANCISCO LARGO CABALLERO.»

COMERCIO

Manifestaciones del ministro acerca del problema naranjero.

Para el ministro de Comercio, camarada Juan López, el problema de la naranja constituye la mayor preocupación. A este importante asunto dedica su mayor atención con interés ilimitado.

Sus propias palabras son una prueba clara de su propósito decidido de que este problema, de vital interés para la región valenciana, se resuelva del modo más eficaz y conveniente.

Ha dicho el ministro, que está decidido a solucionar cuantos obstáculos han surgido hasta el momento y a dar toda clase de facilidades, a fin de llegar a la unificación de todos los criterios, que, a fin de cuentas, servir el interés general.

La actual estructuración del Gobierno ha logrado estimular a los elementos técnicos y de organización, de forma que todos los problemas que éste, como en todos los aspectos abarca el departamento, encuentren normal y decidida aprobación.

El ministro solicita del elevado sentido patriótico de la Nación, que se ponga fin a toda suerte de campañas partidistas que van en desacuerdo con los altos intereses de la economía y del comercio en general. Que la colaboración de la Prensa esté para servir el palpitante y decisivo interés de la guerra que en estos momentos tenemos planteada.

Que se procure no complicar el problema, ya que, de esta forma, sólo se conseguirá dificultar la marcha de los asuntos. Por ello, todas las entidades interesadas en el problema de la naranja deben darse cuenta de que éste ha sobrepasado en la actualidad los intereses privados de partido o sindical, y que desborda, incluso, los intereses locales, para convertirse en un problema nacional, estrictamente relacionado con el cumplimiento que constituye la situación interna del país y en su relación con el mercado exterior.

Insistimos, pues, en que para el ministro de Comercio, camarada López, tiene el problema naranjero excepcional interés.

Fueron informados los periodistas, con relación a su departamento, que se trabaja activamente en la nueva estructuración del mismo, a base de las dos direcciones generales creadas, y que se aceleran las relaciones directas con todos aquellos países dispuestos a mantener intercambio comercial con España.

INSTRUCCION PUBLICA

Evacuación de libros de la Biblioteca Nacional

Han llegado esta mañana a Valencia varios camiones del quinto regimiento de Milicias Populares y del Partido Comunista, conduciendo obras de arte y libros, evacuados de la Biblioteca Nacional.

En esta expedición llegan algunos incunables, códices valiosísimos, el ejemplar de la primera edición del «Quijote» y otros libros de extraordinario valor histórico, literario y arqueológico.

El ministerio continúa la tarea de evacuar documentos y obras que son la más viva expresión de la cultura española.

Estos días llegarán a nuestra ciudad otras eminencias científicas e literarias que, como se hizo con los expedicionarios llegados ayer, serán convenientemente alojados por el ministerio.

ESTADO

¿Se traslada la embajada de los EE. UU. a Valencia?

Ayer mañana estuvimos en el ministerio de Estado y no pudimos entrevistarnos con el ministro, por hallarse ausente.

Por conducto no oficial nos enteramos que la embajada de los Estados Unidos ha decidido trasladar a Valencia su personal que se halla en Madrid, habilitando el local del consulado.

También hemos sabido por el mismo conducto que esta mañana ha llegado a Valencia un grupo de refugiados americanos.

SANIDAD

La vacunación obligatoria

En cumplimiento de las disposiciones que regulan la vacunación antivariólica con carácter obligatorio a partir del sexto mes de la vida, exige en los actuales momentos el mayor celo por parte de las autoridades sanitarias encargadas de su aplicación.

Por tanto, esta subsecretaría, se ha servido disponer que por las autoridades sanitarias, se proceda a la rigurosa observancia de lo dispuesto en materia de vacunación obligatoria, exigiendo las responsabilidades a que hubiere lugar a todas aquellas personas que en cualquier forma ofrecieran resistencia a la vacunación y revacunación, que a la mayor brevedad será practicada en todas aquellas personas que por negligencia no hubiesen sido sometidas a dicha elemental práctica sanitaria.

Valencia 26 Noviembre de 1936. —El subsecretario, Mercedes Maestre, rubricado.

Regreso de la ministro

Después de breves días de ausencia, se hizo cargo de este departamento el titular de la cartera, camarada Federica Montseny, quien despachó durante varias horas con la subsecretaría Mercedes Maestre.

Federica Montseny recibió muchísimas visitas, entre ellas a dos comisiones de Málaga y Cartagena, que se mostraron gratamente complacidos por la publicación en la «Gaceta de la República», correspondiente al día 25 del actual, del decreto referente a la constitución de los consejos de Sanidad y Asistencia Social.

Acuerdo entre la Sanidad civil y militar

Después de improbas gestiones llevadas a cabo por las camaradas Federica Montseny y Mercedes Maestre, se ha llegado a un acuerdo verdaderamente cordial y efectivo, entre la Sanidad militar y la civil, en lo que se refiere a la evacuación de los heridos de las zonas de guerra, permitiendo esta avenencia que en lo sucesivo se preste dicha clase de servicios con la máxima rapidez.

Una víctima más del fascismo

EL HIJO DE LARGO CABALLERO, ASESINADO EN SEGOVIA

MADRID, 26. — LA RADIO FACCIOSA DE TENERIFE, HA DADO LA NOTICIA DEL FUSILAMIENTO DE FRANCISCO LARGO CALVO, HIJO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS Y MINISTRO DE LA GUERRA, EN CUMPLIMIENTO DE UNA SENTENCIA DICTADA POR UN CONSEJO DE GUERRA CELEBRADO EN SEGOVIA.

He ahí la noticia que lanzan las radios facciosas al mundo; el hijo del Presidente del Consejo, asesinado en Segovia, en donde fué detenido al iniciarse el movimiento revolucionario.

¿Qué pretenden, con tal monstruoso crimen, las hordas fascistas?

Ni cederá el temple de Largo Caballero, ni les olvidaremos esa otra ruindad más, que revela de cuánto son capaces, hoy más que nunca, ya en los estertores de la impotencia.

Largo Caballero, Presidente del auténtico Gobierno de la única España posible: los antifascistas todos nos sentimos hoy más unidos a ti, y el crimen cometido con Francisco Largo Calvo, es un intento más que el pueblo siente en estos instantes para la guerra.

¡Salud!..

FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA

Mañana, 29 del corriente, a las 9'30 de la noche, en el

Teatro Español, de Algemesi
Grandiosa concentración campesina

HABLARA:

VICENTE URIBE

MINISTRO DE AGRICULTURA

¡Obreros agrícolas, campesinos, medieros, arrendatarios: Acudid como un solo hombre a este acto, el cual se radiará a toda la provincial!

SALVADOR MARZAL MARTINEZ

FALLECIO AYER

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Sus hijos Pilar, Rafaela, Salvador y Abelardo; hijos políticos Francisco Ferrer, Pablo Hurtado (ausente) y Manuel Pérez y sus nietos Amparín Ferrer y Manolín Pérez, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Matemático Marzal, número 26, al sitio de costumbre, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

¡OBREROS! Leed

EL PUEBLO

Hoy viernes, día 27, a las seis tarde, en el

TEATRO APOLO

conferencia por el camarada

JUAN PEIRO
MINISTRO DE INDUSTRIA

Con el tema:

Hay que ganar la guerra

EL ACTO SERA RADIADO.

En Talavera del Tajo se castigó duramente al enemigo

Las quebrantadas tropas mercenarias en Madrid, siguen tropezando con la muralla que constituyen nuestros combatientes

Respuesta del Quinto Regimiento a Romain Rolland

"Somos la vida en desarrollo, hoy sangriento y agitado, mañana, armonioso"

El quinto regimiento contesta a Romain Rolland. Una vez más se ha oído tu voz en el momento en que las fuerzas antisociales del mundo se oponen criminalmente a la dignidad y decoro humanos, a la cultura y a la inteligencia, a los derechos eternos del hombre en puridad, del hombre desnudo sobre la tierra. ¿Oyes, Romain Rolland, los gritos de horror que salen de las piedras humeantes de Madrid? Queremos que lleguen a ti también los gritos de sagrada indignación de los compañeros que permanecen firmes en esas piedras con el fusil en las manos, la bayoneta calada y las granadas en el cinto. Y debemos hacételes llegar a través del Quinto Regimiento. Estos hombres, nuestros camaradas, saben colgarse el arma a la espalda y salvar, bajo las granadas, centenares de mujeres y niños, nuestro tesoro de mañana y nuestra callada alegría de hoy. Saben resguardar otros tesoros: los de la inteligencia y el ingenio humanos salidos también del amor a los hombres y a las cosas, arriesgando la vida por salvar de las llamas un Velázquez, un códice árabe o un manuscrito de Lope de Vega. Defendemos la vida, el derecho del hombre a la vida que es la paz; el amor, el trabajo, la inteligencia, la capacidad y la libertad de creación. Sin todo esto, la vida carceraria de sentido, y por eso nuestros camaradas, salvando un niño, una obra de arte, un anciano, un sabio y contentando las palas con el pecho para impedir que los demás esclavizasen a los nuestros, salvan para un mañana radiante el tesoro vivo de la humanidad.

Somos la vida, la vida en desarrollo, en desarrollo sangriento y

agitado hoy, armonioso mañana. Nadie ha podido oponerle diques que no han sido rebasados. Tú lo sabes bien porque eres un buen camarada y un maestro en humanidad. Si vieras a Madrid verías un pueblo fuerte, nervioso, taciturno. Pero debajo de esa taciturnidad sabrías encontrar una alegría íntima y una íntima seguridad. De esa alegría entrañable, salga o no al rostro, ha nacido todo lo noble y lo grande que hay en el mundo. Es lo que nos impide hacer con los prisioneros lo que hacen nuestros enemigos: mutilarlos, martirizarlos, asesinarlos. Es lo que a nuestros aviadores les hace escoger sobre el campo objetivos simplemente militares, respetando la población civil, los hospitales. Luchamos contra el crimen, contra la barbarie, contra las sombras que tratan de anegarlo todo en sangre y fuego. Contra esas sombras, contra esas fantasmas, nosotros oponemos hombres, hombres concretos con el cerebro limpio y el corazón encendido. Y esos hombres vencerán, como vence siempre la vida. La victoria llegará, será para nosotros. En todo caso la victoria no tiene plazo, no pertenece al que lucha, sino a la historia que construye el que lucha. Venceremos para nosotros o para la humanidad, que necesita, quizá, nuestro sacrificio. Si caemos habremos caído por el hombre, por el hombre que seguirá en pie mientras haya luz y sol sobre la tierra.

Te enviamos nuestro saludo, prometiéndote a ti y a todos los hombres libres del mundo, que entre los últimos escorbos de nuestra ciudad, si llega el caso, seguirán firmes en su puesto con el fusil entre las manos los invencibles soldados del pueblo.

Se inicia con éxito nuestra ofensiva en Talavera

Nuestras tropas han empezado la ofensiva en el sector de Talavera del Tajo. La operación se ha distinguido por su audacia. Nuestras tropas atacaron con éxito a las bandas fascistas, que sufrieron grandes pérdidas. La operación produjo gran sorpresa en las filas enemigas.

Cómo se iniciaron los sucesos en Melilla

Un periódico francés publica una información muy detallada de lo ocurrido en Marruecos a la mayoría de los detalles son ya conocidos y especialmente lo que relata de la iniciación de los sucesos en Melilla.

Entre los cientos de fusilados izquierdistas figuran el alcalde de Melilla, Antonio Díez; el capitán de aviación Calvo, que murió gritando «Viva la República»; el socialista Martín Villacera; Sadra Cohen, secretario del Socorro Rojo Internacional; los doctores Anselmo Solís y Eduardo Martín Peña; Angel Gómez, presidente de la Sección Socialista de la capital; Ricardo Cantón, presidente de las Juventudes Socialistas, y Gómez Román, presidente del Sindicato de Servicios Domésticos. En total, unos dos mil. También han sido fusilados muchos caídos indígenas, por aconsejar a los moros que se negaran a alistarse en las filas de los rebeldes.

En Portugal siguen actuando criminalmente en contra de los antifascistas

«A B O» publica la siguiente noticia: «Oerca de 300 revolucionarios antifascistas de todas las tendencias, prisioneros en las mazmorras dictatoriales de Salazar Oliveira, esperan su traslado a bordo del vapor «Miasa», para la colonia penitenciaria de Cabo Verde. Mil cuatrocientos refugiados españoles han salido ya camino de la democracia».

El número de evacuados de Madrid, asciende a doscientos mil

Por una nota facilitada por la Consjería de Evacuación de la Junta de Defensa se sabe que han sido evacuados de Madrid, hasta la fecha, más de doscientos mil personas.

Cuatro ingleses de la Brigada Internacional hacen declaraciones

Un periodista ha mantenido una conversación con cuatro soldados ingleses de la II Brigada Internacional.

Han dicho que vinieron a España por considerar un deber. Defendiendo al pueblo español defendemos a nosotros mismos.

Dicen que los fascistas no logran entrar en Madrid ni aun por encima de nuestros cadáveres, porque el espíritu del mundo lo impide.

Anuncia la formación de la XIII Brigada Internacional.

Ayer por la mañana, duelo de artillería

Durante el día de hoy, ha habido relativa tranquilidad en los frentes de Madrid. La lucha se ha reducido al duelo de artillería y de morteros. La jornada nos ha servido, sobre todo, para fortalecer nuestras líneas. En el sector de la derecha, nuestra artillería tiró con éxito sobre algunas posiciones enemigas. Poco después, la acción bélica quedó reducida a tiroteos de fusil y ráfagas de ametralladoras. Después de mediodía, solamente hubo el inevitable paqueo y una calma casi absoluta.

¡Todos unidos!

Se ha constituido el Comité de Enlace de las organizaciones obreras comunistas, socialistas y anarquistas. Estrechamente unidos, fortalezcan la autoridad del Gobierno del Frente Popular y de la Junta de Defensa.

El Comité ha publicado un manifiesto, explicando la finalidad que persigue la creación de este organismo.

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

El tiempo impidió toda actividad guerrera. Y nuestras fuerzas lo aprovecharon para reforzar posiciones

Transcurrió la noche tranquila como si la guerra hubiera terminado con el día de ayer. Pero la tranquilidad desapareció al rayar las cuatro de la madrugada, hora en que una cortina de lluvia rasgaba la otra cortina de las tinieblas. Fueron primero unos disparos sueltos que se generalizaron después para terminar con un ruido ensordecedor que al expandirse por la capital obligaba a rebotar en el lecho a los vecinos, más que inquietos, preocupados porque de tal manera se turbaba el reposo de nuestros defensores. El vecino de Madrid vive la guerra intensamente. Sabe ya distinguir las diversas detonaciones y explosiones y sabe, también, que el estrépito que rompe el silencio de la noche es la voz del vigia que guarda nuestras fuerzas. ¡Son los nuestros!, dice el madrileño cuando escucha atento el fragor de la batalla.

El combate de esta madrugada se desarrolló en la parte alta de la Moncloa y en el sector inmediato de la Ciudad Universitaria. El enemigo no se resigna a perder. Nueva movilización de todos sus elementos bélicos. Nueva resistencia heroica de las fuerzas leales. Y por fin, cuando la tenue luz del día lluvioso ponía tintes de claridad en el Oriente, repitieron de los mercenarios a sus posiciones primitivas con otro fracaso a sus espaldas.

En los demás sectores, tranquilidad, apenas subrayada por los puntos suspensivos de los paqueos que se pierden en el espacio, al igual que se pierde en inútiles salvos el plomo maltratado. Porque la consigna de los nuestros es no replicar al fogaño mientras no se vea el bulto y se pueda hacer carne.

Así termina la media jornada de hoy. Tampoco el enemigo ha conseguido su intento de penetrar en Madrid durante la madrugada de este 26 de Noviembre. Nuestras posiciones están consolidadas. En la villa tampoco ha sufrido castigo guerrero el vecindario durante la mañana. Tranquilamente han podido visitarnos los milicianos que han llegado con permiso. Otros días no ha sido así. Más de un combatiente nos ha confesado

estar deseando regresar a la trinchera, por considerarse en ella más seguro que en la población.

—Allí dicen—sabemos de dónde vienen los tiros y dónde hemos de refugiarnos; pero aquí, en Madrid, estamos desorientados al ver que los obuses caen sin orden ni concierto y cómo los aviones asaltan a los ciudadanos en sus propios domicilios.

Tributo que los madrileños rinden a la causa del pueblo en esta incivil guerra.

Un combatiente nos decía esta misma mañana que han fracasado rotundamente los tanques, los temidos tanques de los rebeldes.

Al terminar la guerra podrá señalarse difícilmente un luchador republicano que no haya contribuido a desarticular uno de estos monstruos de acero.

Ayer fueron vistos unos moros muy raros. El campo parecía sembrado de amapolas. Indumento rojo, con trenzillas de oro. Moros de Orán, moros de apartadas regiones de nuestra zona. Por lo visto, se están agotando las existencias.

Buen tiempo el dominante hoy en Madrid. Cielo cubierto y frecuente lluvia. Buen tiempo también para los combatientes de las trincheras leales. Buen tiempo en la ciudad, libre por el agua de las incesantes de la aviación criminal. Buena lluvia en las trincheras leales, porque siempre molesta menos la gota de agua que el trozo de metralla. Apenas hubo movimiento guerrero en los frentes cercanos a Madrid. Fue demasiado dura la pelea durante las jornadas anteriores y rudo el ataque de la madrugada última.

En el sector de la Ciudad Universitaria, nuestras fuerzas mantienen la línea establecida. El enemigo, mejor dicho, los núcleos de enemigos están casi rodeados por nuestras fuerzas, que forman en su colocación una curva de herradura próxima a cerrarse, dejando dentro del cerco a esta cifra que, aúda pero inconsciente, logró internarse en aquel terreno.

Los rebeldes se limitaron a ligeros movimientos de ataque por la parte alta de la Moncloa. Utilizaron, como en otros intentos, los

famosos tanques, uno de los cuales quedó en nuestro poder.

Pero donde se ha batido hoy el cobre ha sido en el sector del Tajo. Las columnas que por allí operan realizaron una operación de audacia que cogió por sorpresa al enemigo. Llegaron las fuerzas republicanas, en violento empuje, hasta cerca de Talavera. Los facciosos, desconcertados, se limitaron a defenderse por todos los medios, algunos de máxima desesperación.

En la sorpresa dejaron gran número de bajas. La discreción impide consignar más detalles de esta operación. No queremos gastar inútilmente adjetivos que pudieran sonar a tópico, adjetivos que hemos de reservar para otras jornadas ya próximas.

Cierta por tanto, el día con una impresión inmejorable. Los esfuerzos del ejército invasor siguen tropezando con la muralla del pueblo de Madrid, de sus combatientes y de sus ciudadanos de la retaguardia, que soportan los sacrificios y las privaciones con alegría. Pocas ciudades, por no decir ninguna, habrá en el mundo que puedan presentar un ejemplo mayor de ciudadanía. Maneja el enemigo el terror contra la población no combatiente de la ciudad y contra los luchadores de los parapetos. Todo inútil. La ciudad no infrumpe su vida, ni siquiera cuando su pavimento se mancha de sangre ni cuando las cúpulas de sus edificios se abate al impulso de la metralla o a la persuasión engañadora de las llamas. Tampoco los combatientes se asustan del aparato salvaje de los gritos guerreros de las tropas mercenarias, ni disminuye su ardor combativo la nueva táctica del combate nocturno, con el espantoso fulgor de las detonaciones. Entre las sombras surge terrible la lucha cuerpo a cuerpo, empuñando los fusiles que dejan paso a las bombas de mano. Los luchadores cambian a corta distancia sus relámpagos, sus detonaciones y sus insultos acerbados, como los cuchillos de la bayoneta. Y muchas veces, cuando el combate cesa, continúan los diálogos ofensivos, en convencionales dicterios. El moro, en mal castellano; el español, en mal árabe; pero ellos se entienden y mutuamente devuelven «los homenajes» a los progenitores del contrario.

Comentarios de Prensa

«Mundo Obrero»:

Publica un artículo del consejero de Guerra de la Junta de Defensa de Madrid, Antonio Mito. Titula el artículo «Nada de extremismos». El adoptar posiciones extremas—dice—ante las dificultades que surjan, es cosa fácil si se tiene en cuenta el estado de ánimo de las masas. Ello es peligrosísimo y así lo comprenden los comunistas. De aquí nuestro interés para cortar las llamadas corrientes izquierdistas. Queremos hacer comprender a nuestros militantes la política del Frente Popular, la de la unidad de acción en el Gobierno, en la calle y en el frente. Por eso resaltamos en todo su valor el Comité de enlace del frente único formado en Madrid con representación de todas las fuerzas obreras. Estos hechos tienen gran significación, puesto que ha habido quien ha pretendido especular a través de algunas discrepancias o malentendidos, con el fin de enfriar la unión en las filas del Frente Popular. Por eso se hizo constar que la Junta de Defensa de Madrid era una prolongación del Gobierno. Queremos resolver las dificultades que surjan con críticas y más críticas al Gobierno, no nos parece el mejor camino.

«Claridad»:

Hay que significar exclusivismos y fantasías a la necesidad de tener un ejército. Mando único, estructura energética de las unidades, obediencia ciega: eso es un ejército. Así, triunfaremos.

«C. N. T.»:

La defensa de Madrid es un hecho sin precedentes en la historia de las guerras. Atacar una ciudad de más de un millón de habitantes creyendo que la ciudad no se defenderá, cabe sólo en la mentalidad de los generales españoles, que nunca tuvieron nada en el cerebro. Por eso, el fracaso de sus acometidas va deshaciendo todas las esperanzas de la

Cuatro tanques inutilizados, durante la noche anterior, al enemigo

En los últimos días ha cambiado por completo la fisonomía de la guerra civil española. Durante los primeros meses se ha combatido de día. En estas últimas jornadas el enemigo recurre a la guerra nocturna y el ataque se efectúa con máquinas y bombas de mano. A los tanques se les ha perdido el miedo y ayer mismo, en la dura jornada reñida, quedaron inutilizados cuatro tanques por los dinamiteros Darío Tato Fernández y Agustín Barahona, del Ateneo Libertario de Vallehermoso.

A uno de los oficiales enemigos encontrados muertos en el interior de uno de los tanques, se le ocuparon unas instrucciones del mando rebelde para defenderse contra las acometidas de nuestros tanques.

Anoche puede decirse que sólo se utilizaron en el combate las bombas de mano por una y otra parte, sucediéndose continuamente las fuertes explosiones de la dinamita.

Nuestros milicianos se han adiestrado en el lanzamiento del mortífero elemento y siembran el terror entre los moros no tan hábiles para efectuar la misma maniobra.

Esta dureza de nuestra guerra constituye un adelanto de lo que sería una nueva guerra europea.

En los terrenos de la Ciudad Universitaria, los certeros disparos de nuestra artillería han destruido numerosos nidos donde se refugiaban tropas mercenarias.

Uno de estos grupos se había refugiado en una linca casa blanca que, localizada por nuestras piezas, fue volada por un obús.

Del interior de esa casa salieron rápidamente doce zancudos, que pudieron salvarse de la hecatombe.

En el sector de Carabanchel, en la jornada del miércoles, conquistaron nuestras tropas algunos edificios, entre ellos el llamado Cine Ideal.

Noticias oficiales del ministerio de la Guerra

(Parte oficial de las 21.30.)

FRENTE DEL CENTRO:

En el sector del Tajo, nuestras fuerzas han cañoneado concentraciones enemigas, presionando a los facciosos en la zona de Talavera.

En Guadarrama y Somosierra, sin novedad.

En los diversos sectores del Centro, a consecuencia del mal tiempo, no se ha operado en el día de hoy. Nuestras fuerzas se han limitado a hostilizar a las bandas facciosas con fuego de fusil y ametralladora.

La XII Brigada Internacional

Un cronista publica algunos detalles de los luchadores antifascistas enrolados en la XII Brigada Internacional. Los comisarios políticos de los tres batallones son cada uno una representación genuina del obrerismo. El italiano, obrero textil; el alemán, metalúrgico, y el francés, de la industria hotelera. Cualquiera de ellos se expresa con absoluta corrección y denota una retentiva, producto de estudios y lecturas.

El compañero Jacque, comisario de franceses y belgas, explicaba brevemente:

«Ayer hemos rechazado en dos ataques violentísimos al enemigo. Hemos podido comprobar la enorme cantidad de bajas hechas a los fascistas al desalojarlos del Hospital y de otras posiciones de la Ciudad Universitaria. En cuanto a mí, he pertenecido a la Juventud de mi partido desde el año 1927 al 1931, y en la actualidad, era el secretario del Sindicato de Empleados de Cafés y Restaurants de la región de París. Mi venida aquí es muy sencilla. El Sindicato me autorizó para trasladarme a España a defender con las armas los intereses de la democracia mundial.»

Parte oficial del ministerio de Marina y Aire

A causa del mal tiempo, que ha vuelto a presentarse, la aviación leal permaneció inactiva durante la jornada de hoy. La aviación enemiga tampoco hizo acto de presencia sobre los frentes de Madrid.

Cada día que pasa, se ahonda más la fosa donde descansará el fascismo

Un periodista ha mantenido con un capitán de artillería el siguiente diálogo:

—¿A qué achaca usted este fracaso que se repite de día en día?

—Pues, sencillamente, a que el enemigo está muy mal acostumbrado.

—¿Es que las milicias en Madrid, han recobrado su tensión heroica?

—Indudablemente, y además, contamos con esa fuerza de choque que es necesaria en todos los ejércitos y que en este caso la constituye la llamada Brigada Internacional, que está en todas partes y en todas partes se comporta maravillosamente.

—¿Entonces, usted cree que esta calma de hoy obedece al que branto que ayer ha sufrido el enemigo?

—Bien pudiera ser, aunque le advierto a usted que en la guerra no se pueden sentir premisas, pues es la ciencia más inexorable que hay. De todas formas, Madrid, cada día que pasa añade un entorchado más a su bien ganado título de heroica villa, pues no solamente debe alentarnos el comportamiento de las milicias en la vanguardia, sino la resignación con que sufre los horrores de la guerra la población civil de la retaguardia. No crea usted que esa entereza, esa presencia de ánimo, no ha influido poderosamente en el comportamiento de los hombres que tenemos la obligación de defender a Madrid, que cada día que pasa ahonda más la fosa donde ha de descansar el fascismo».

También en el sector de Santander la aviación extranjera mata a niños y mujeres

El comisariado de Guerra de Santander ha publicado un parte que contiene las siguientes novedades:

«Nuestras tropas no han operado en el día de hoy, limitándose su trabajo a consolidar las posiciones conseguidas en días anteriores. Por su parte, el enemigo, ha cañoneado durante todo el día nuestras posiciones, siendo contestado con energía y eficacia.»

La aviación rebelde, en crecido número, arrojó un centenar de bombas sobre nuestras líneas y sobre algunos pueblos. Quedaron destruidas tres casas y perecieron tres criaturas juntamente con sus madres. Estos crímenes han levantado la indignación popular, pero la táctica, que es la misma que emplean en Madrid, sólo sirve para levantar la moral de combatientes y ciudadanos. Tales crímenes sólo caben en un enemigo cruel, que siembra la muerte ciudadana por el fascismo internacional.»

Una víctima más del fascismo

Se ha verificado el entierro de Carmen Fernández, fundadora de la sociedad de sombrereras. El acto ha constituido una imponente manifestación. Carmen Fernández fue muerta víctima de la metralla de los aviones fascistas.

NOTICIAS DE ASTURIAS

Nuestra artillería cañoneó con precisión sobre concentraciones enemigas

Gijón.—Hoy también, desde el punto de vista informativo, ha sido un día gris en todos los frentes de Asturias.

Unicamente nuestra aviación ha realizado algunos vuelos sobre la ciudad de Oviedo, arrojando algunas bombas, pero el principal objetivo de esta incursión fue fijar determinados objetivos de próxima realización.

Nuestras baterías de la posición de San Esteban de las Cruces dispararon con gran eficacia sobre las posiciones enemigas de la ciudad, especialmente contra las posiciones de la Galada, estación del Norte, convento de las Adoratrices y cuartel de Pelayo, lugares donde los rebeldes tienen sus principales baluartes defensivos.

En el sector del Naranco, fuego de fusilería de alguna intensidad.

Donde hubo fuego más intenso de fusil fue en el sector de Soto del Barco.

Nuestros aviones pudieron ver que el enemigo se dedicaba a relevar los puestos. También desde la magnífica atalaya de San Juan

de Nieves, que domina la carretera que conduce a las posiciones enemigas de la orilla izquierda del Nalón, pudieron comprobar la eficacia de los disparos de nuestras baterías para disolver algunas concentraciones.

La artillería enemiga cañoneó furiosamente y de manera impredecible, y por lo tanto, sin objetivo, las posiciones leales. Uno de los proyectiles, precisamente por hacerse los disparos inciertos, estuvo a punto de causarnos sensibles bajas. El proyectil penetró en la habitación destinada a despacho del comandante del sector, jefe del batallón de Zapadores número 2, Carlos Abad. Unicamente resultó herido Eladio Rico, alcalde de Luarca, que se hallaba en el frente desde que fue evacuado aquel pueblo. Sufre tan sólo dos heridas leves: una en un brazo y otra en el cuello.

La aviación republicana actuó también en vuelos de reconocimiento sobre el sector de Soto del Barco, sin que el enemigo hostilizara a los aparatos, a pesar de que éstos volaron muy bajo.

El problema de Oviedo se liquidará en breve

Un cronista escribe desde el frente de Oviedo:

«El problema de Oviedo será liquidado definitivamente cuando, en breve, comience la gran ofensiva. Esto lo sabe muy bien el enemigo, que está desmoralizado por continuas derrotas y cuya reacción, como la de todo impotente, es el terror. Hasta ahora el terror extremado no había aparecido en Oviedo, y no por benignidad ni por sentimiento, que en todas partes el fascismo tiene los mismos instintos de criminalidad, sino porque Aranda tenía miedo a la venganza cuando sus tropas entrasen en la ciudad.

En comparación con lo que en otras partes ha hecho el fascismo, Oviedo no presentaba tacha numerosa de crímenes. Ciertamente se detenia y cancelaba a toda persona que se juzgaba de izquierdas, pero hubo pocas muertes. Esta tolerancia ha terminado, y en Oviedo, como en todas partes, el fascismo recurre al sangriento terror de las muertes en el misterio y en la noche para sostener la desbandada y mantener a la gente en la ciudad, donde quiere huir hacia nosotros.

Ayer mismo salió de Oviedo el camarada Huertas, oficial de Correos que, perseguido por no haber firmado la adhesión al falso Gobierno de Burgos, estuvo escondido durante estos meses. Huertas confirma estas noticias sobre el terror fascista en Oviedo. Dice que todos los días aparecen muertas en las calles y en las casas muchas personas. Hace días, al amanecer aparecieron muertos dos hombres en el campo de San Francisco. Uno de ellos era el administrador de Correos de Oviedo, que se negó en los primeros días de la sublevación a que la bandera monárquica fuera izada en la oficina postal, pero la bandera fue puesta y el administrador amenazado con pistolas fue obligado a gritar ¡Viva España! Fue detenido, pero a la semana se puso en libertad y siguió hasta el otro día prestando sus servicios. La noche del asesinato los fascistas le sacaron de casa, le llevaron al campo de San Francisco y cuando les pareció, mientras hablaba con ellos, seguramente, le pegaron un tiro en la sien.

A la mañana siguiente apareció su cadáver. Los habitantes de Oviedo están aterrorizados por estos crímenes. Cada mañana aparecen cuatro o cinco muertos. Nadie se atreve a pedir cuenta de ellos, ni nadie se adelanta a darla. Es el fascismo en trance de terror quien unánimemente, emboscado en la noche, se arma de asesino para eliminar a quien le parece conveniente.»

A Málaga llegan evadidos de La Línea y Algeciras

Málaga.—Han llegado en un buque procedente de Gibraltar cerca de trescientos evadidos de La Línea y Algeciras, que lograron pasar a dicha plaza inglesa.

Refieren que casi en su totalidad, los hombres de la zona fascista ansían trasladarse a la zona leal para combatir contra el fascismo, cuyos horrores han podido apreciar. Añaden que no está lejano el día en que los rebeldes se queden sin hombres de que echar mano ni para el trabajo.

Tan pronto llegaron, visitaron al comandante militar y le pidieron ser incluidos en las formaciones militares para guerrear contra los fasciosos.

Vista causa

Ante el Tribunal Popular se vio la causa contra el alférez de complemento del Cuerpo de Intendencia, Luis Paquet. Este alférez, al

estallar el movimiento subversivo, se encontraba en el cuartel de Asalto de Gijón. Allí conoció la orden del comandante de la plaza, Carlos Abad, disponiendo el desarme de las fuerzas de Intendencia. El procesado, lejos de atender la orden del superior, salió del cuartel de Asalto y se trasladó al de los Campos Eliseos, para unirse a las fuerzas sublevadas del regimiento de Zapadores. En este último cuartel fue apresado por las tropas leales.

El alférez Luis Paquet fue condenado a 30 años de reclusión.

Parte de guerra del territorio vasco

Bilbao.—En los frentes de Vizcaya hubo poca actividad durante la jornada.

En el sector de Marquina, durante la mañana, hubo ligero tiroteo.

El enemigo se dedicó a cañonear nuestras posiciones, pero sus tiros no fueron certeros.

Nuestras baterías hicieron callar a las contrarias.

Un avión fascioso voló sobre Marquina y sobre las posiciones del sector.

Arrojó varias bombas, sin causar víctimas ni daños. En Elbar, la tranquilidad fue absoluta.

En Elgueta, durante la mañana, ligero cañoneo.

Cayeron algunos proyectiles en el pueblo, sin causar daños de importancia.

Durante la tarde algún paqueo.

En Elorrio y Ochandiano, sin novedad.

En Campanzar se presentaron a nuestras filas dos soldados del campo fascioso.

La aviación fasciosa lanza varias bombas sobre Cartagena

Cartagena.—Ayer, a las seis de la tarde, la aviación fasciosa realizó una incursión sobre Cartagena. El vecindario, advertido de la presencia de los aviones, obedeció perfectamente las órdenes señaladas para el caso de peligro de ataque aéreo.

Las baterías antiaéreas, funcionaron incesantemente contra los aparatos rebeldes. Los aviones fasciosos arrojaron gran cantidad de bombas sobre la población, sin buscar ningún objetivo de carácter militar. Unicamente lo hacían para sembrar el pánico en la población.

Durante tres horas, no cesaron de bombardear Cartagena, y varias bombas incendiarias produjeron fuegos en varios edificios. Una de ellas cayó en el Hospital, donde se hallaban muchos heridos. Causó algunas bajas y en el edificio desperfectos.

Los bomberos de Cartagena, con la ayuda de los de Murcia, realizaron verdaderos servicios heroicos, logrando evacuar a gran cantidad de mujeres, niños y ancianos.

Cuando los aviones habían cumplido perfectamente las órdenes de terror señaladas por el alto mando fascioso, marcharon con dirección a los aeródromos de Los Alcázares y La Ribera.

Este era, al parecer, el único objetivo militar que tenían marcados los aparatos en esta nueva incursión y que no consigieron cumplir por la certera defensa de las baterías antiaéreas de los aeródromos, que pusieron en fuga a los aviones.

A las diez y media de la noche,

marchó a Cartagena el gobernador civil, señor Cabo Gloria, y realiza una detenida labor de inspección y ayuda en la organización de los diferentes trabajos de auxilio.

Regresó a Murcia a las cuatro de la madrugada.

Cataluña

VARIAS NOTICIAS

El presidente de la Generalidad sigue en cama aquejado de fuerte amigdalitis que le impide hacer su vida normal. El parte facultativo facilitado por el médico de cabecera dice que la afección sigue su curso, sin que hasta la fecha hayan surgido complicaciones.

Esta mañana han desfilado por el palacio de la Generalidad, diferentes personalidades de los partidos antifascistas para interesarse por la salud del señor Companys.

La policía tuvo noticias de la llegada a Barcelona de tres muchachas que decían proceder de Francia y cuya conducta era sospechosa. Practicadas averiguaciones, se ha sabido que dichas jóvenes, si bien procedían de dicho país, habían estado anteriormente en Palma de Mallorca.

Han sido detenidas.

UN TELEGRAMA A STALIN

Con motivo de la celebración del VIII Congreso Extraordinario de los Soviets, el Comité Central del Partido Socialista Unificado de Cataluña, ha dirigido a Stalin un telegrama, que dice:

«El Comité Central del Partido Socialista Unificado de Cataluña, adherido a la Internacional Comunista, saluda entusiásticamente el VIII Congreso Extraordinario de los Soviets, Congreso de las Victorias históricas, Congreso de la Constitución socialista. En plena guerra civil contra el fascismo español internacional, el pueblo catalán dirige sus miradas a la gran patria del proletariado y de las grandes victorias del pueblo, con el deseo de conseguir fusión material y moral con los bandos fascistas que asolan tierra española matando mujeres, ancianos y millares de niños inocentes. Saludando al VIII Congreso Extraordinario de los Soviets, saludamos al mismo tiempo en aquél el guía genial de los pueblos, al jefe camarada de los trabajadores del mundo entero, cuya dirección ha permitido conseguir las victorias históricas de construir un mundo nuevo, una sociedad sin clases, sin paros y sin miserias; una vida feliz para todos los trabajadores. Libertad y hermandad de todos los pueblos del gran país de los Soviets. ¡Viva la Constitución staliniana de la U. R. S. S. ¡Viva nuestro gran camarada Stalin!»

Por el Comité Central, el consejero de la Generalidad, J. Comorera.»

LA MORAL REVOLUCIONARIA

En la Comisaría general de Orden Público se ha facilitado la siguiente nota:

«Los agentes que controla el jefe de los servicios de Orden Público, señor Eroles, han entregado en la Comisaría de la Generalidad, con objeto de salvaguardar de y barbarie del fascismo varios valores y cantidades en metálico ocupados en domicilios de fasciosos y en poder de individuos que intentaban pasar la frontera.

Lo entregado es lo siguiente: 114.000 pesetas; 8.531 francos suizos; 7.336 liras; 1.700 pesos argentinos; 61 dólares; seis francos argelinos; 6.111.964 pesetas en valores correspondientes a acciones en compañías extranjeras y nacionales, y diferentes piezas de oro y brillantes por valor de 27.000 pesetas; un cuadro de Murillo; un recibo del Crédit Lyonnais, por valor de 1.500 pesetas; 265.200 pesetas en valores de fácil cobro; 115 kilos de plata; 10 kilos de oro, plata y pedería, por valor de 12 mil pesetas.

Manifestaciones del primer consejero de la Generalidad

El primer consejero de la Generalidad ha recibido esta noche a los periodistas en su despacho y después de darles cuenta de la toma de posesión del nuevo comisario general de Orden Público, Martín Bourret, de cuya personalidad y de sus dotes de lealtad y capacidad de trabajo ha hecho grandes elogios, ha dado cuenta de las gestiones que ha practicado durante su estancia en Valencia.

Me he entrevistado con el ministro de Instrucción pública con objeto de ir lo más rápidamente posible al traspaso de todos los servicios de enseñanza que todavía tiene el Estado en Cataluña. Tengo la satisfacción de decirles que el compañero Jesús Hernández está muy bien dispuesto respecto al anhelo de Cataluña y casi puedo asegurar que los traspasos se han hecho ya, toda vez que el Gobierno de la República no pondrá ningún obstáculo.

Esta semana vendrá a Barcelona el ministro de Instrucción con el que concretaremos la forma de realizarlo y seguidamente serán dictadas las disposiciones y remitidas a los gobiernos de la Generalidad y de la República para su aprobación.

También me entrevisté con otros

ministros y tratamos de cuestiones actualmente planteadas entre los dos gobiernos, y de una manera especial con el presidente del Consejo. Por su importancia precisa destacar las entrevistas que celebré con el ministro de Hacienda, en las cuales se habló de asuntos de interés vital para Cataluña. A estas reuniones asistieron el personal técnico del Ministerio y el de la consejería de Hacienda de la Generalidad. El objeto era conseguir que el Estado conceda los créditos necesarios para que Cataluña continúe haciendo la obra de suministrar todo aquel material de guerra a los frentes de Cataluña y a los del resto de España. Es decir, que nos den facilidades para pagar los servicios que tiene el Estado en Cataluña y que a causa de las excepcionales circunstancias por que atravesamos, tiene la Generalidad a su cargo.

Otro problema que precisa resolver es el de la adquisición de divisas para la compra de materias primas en el extranjero, Cataluña, en estos momentos, tiene grandes dificultades para resolver rápidamente el interesante asunto de las divisas y es necesario tener facilidades, porque si no se hace así, dentro de poco tendremos

grandes problemas que entonces serán más difíciles de resolver. Estos dos problemas fundamentales, junto con la aplicación del decreto que me concede facultades excepcionales, es uno de los extremos que se relaciona con los servicios que realiza la Generalidad por cuenta del Estado, lo que hizo que mis entrevistas fuesen muy interesantes. Y aunque no fué posible llegar a un acuerdo completo y rápido como exigen las actuales circunstancias, no dudo que las indicaciones hechas por mí en nombre del Gobierno de la Generalidad, harán que pronto sea una realidad.

Yo, como consejero de Hacienda, he de recordar más de una vez la responsabilidad de Cataluña no sólo en lo que se refiere a nuevos compromisos con relación a las industrias de guerra, sino también con la obra que realiza la Generalidad, lo mismo en materia social que económica. En fin, no dudo que tanto el ministro de Hacienda como el Gobierno de la República, una vez estudiadas mis propuestas, que el Consejo de la Generalidad ha ratificado unánimemente, resolverán nuestras peticiones, cosa que si se hace de una manera rápida facilitará todavía más la labor que la Generalidad y todos los obreros de Cataluña están realizando.

Constantemente llegan de Italia a las islas aviones, armamentos, municiones y viveres. En la baía de Palma sólo pueden entrar los barcos fasciosos españoles y los que llevan la bandera italiana, teniendo que quedar fuera de la rada las restantes embarcaciones que llegan a la isla.

También dice el periódico que las personalidades italianas que han llegado a Baleares son las que llevan el control político de las islas.

Los países fascistas, de acuerdo

Roma.—Según los rumores que circulan en los círculos políticos, el reconocimiento del Manchukuo por Italia y del imperio italiano de Etiopía por el Japón, serán determinaciones que se adoptarán por los respectivos gobiernos en fecha simultánea.

Cómo se comenta el Pacto germano-japonés

Londres.—Los órganos más representativos de la Prensa inglesa atacan el pacto anticomunista. Esta vez, incluso el diario conservador «The Times», declara que con su anticomunismo, lo que quieren los dos imperialismos, el alemán y el japonés, es adquirir más zonas de influencia.

Luego califica de torpe la actuación de Hitler que, con su política, hace tantos esfuerzos para llegar a firmar un acuerdo que se beneficie, mientras subsista, la colaboración entre Inglaterra y Alemania.

Nueva York.—También la Prensa americana comenta el pacto germano-japonés y refleja la opinión de los círculos oficiales, declarando que si el comunismo constituye un peligro en algún país, es el Gobierno de cada nación el que debe tomar las medidas que, a su juicio, crea necesarias.

Nunca se ha de legitimar un movimiento que sólo puede tener carácter interior, con el pacto de carácter internacional.

Belgrado.—El acuerdo germano-japonés es examinado por toda la Prensa, que no está conforme con los motivos que han inducido a Alemania a firmar un pacto de esta tendencia.

En general, denota un deseo de considerar este pacto como coolidado a compromisos de intereses de Yugoslavia.

Paris.—La Prensa francesa, unánimemente, al hablar del pacto germano-japonés, lamenta que se haya llegado a un acuerdo que obligará a la democracia a reconocer que la lucha ideológica es un error.

Los triunfos de las armas leales comentados en París

Paris.—Los periódicos publican informaciones comentando el ataque de las milicias antifascistas españolas en el sector de Talavera del Tajo, donde, según declaraciones de los prisioneros, sorprendieron vivamente al alto mando rebelde e incluso habían de que algunos jefes sublevados no han ocultado su contrariedad y sorpresa. Ante el peligro que representaba ese ataque de las fuerzas leales españolas, el alto mando rebelde acudió rápidamente a la aviación.

La lucha en el aire fué magnífica. Los aviones nacionalistas trababan de ahuyentar a las milicias, pero éstas resistieron bravamente hasta que acudieron los aviones de caza gubernamentales, los cuales después de una brillante actuación lograron poner en fuga precipitada a la aviación fascista.

El problema español entra en una nueva fase

Londres.—El presidente de la Liga de Derechos del Hombre, doctor Victor Basch y el presidente de la Sociedad Francesa, M. Leung, han visitado en esta capital al presidente de la Asociación Pro Liga de las Naciones, lord Cecil, con el que celebró una larga conferencia.

En esta entrevista trataron de la situación creada por la guerra civil en España y en opinión de lord Cecil el reconocimiento del gobierno de Burgos por los de Italia y Alemania plantea la guerra civil española de lleno en un plano de Derecho Internacional y, por tanto, la cuestión debe llevarse al seno de la Sociedad de Naciones.

Este criterio del presidente de la Asociación Pro Liga de Naciones fué aceptado por sus visitantes, que se proponen plantear la cuestión al Gobierno francés.

La intervención italiana en Baleares

Londres.—El periódico liberal «News Chronicle» habla de la actividad que desarrolla Italia en las Baleares.

Dice que todas las islas están al mando de oficiales italianos, y en la de Mallorca actúan el conde Rossi y los comandantes Largetolli y Pirelli.

Se calcula que en las Baleares se hallan cuarenta y cinco mil fascistas perfectamente armados y equipados, entre españoles y moros, de cuyo mando están encargados muchos jefes y oficiales.

Según el diario londinense, estas fuerzas están concentradas en Baleares para un no muy lejano ataque a Barcelona.

Constantemente llegan de Italia a las islas aviones, armamentos, municiones y viveres. En la baía de Palma sólo pueden entrar los barcos fasciosos españoles y los que llevan la bandera italiana, teniendo que quedar fuera de la rada las restantes embarcaciones que llegan a la isla.

También dice el periódico que las personalidades italianas que han llegado a Baleares son las que llevan el control político de las islas.

Grandioso acto de afirmación antifascista y solidaridad internacional

Organizado por el Comité Local del S. R. I. en el teatro Novedades de Burjasot, el domingo, día 29, a las diez de la mañana.

Oradores:
Por U. R. N., un orador a designar.
Por Izquierda Republicana, Miguel San Andrés.
Por Esquerza Valenciana, Marco Consero.
Por el Partido Socialista, Molina Consero.
Por el Partido Comunista, Ángel Gaos.
Por la C. N. T. y F. A. I., Ernesto Ordaz.
Por el Comité Provincial S. R. I., Antonio Plaza.

¡Antifascistas valencianos! Acudid todos a este acto.

Frente Popular del distrito de Ruzafa

A propósito de los refugiados
Llegan a este Comité innumerables quejas de todo orden con respecto al comportamiento y exigencias de muchos de los refugiados estos días a propósito de la evacuación de Madrid. Se va haciendo necesario que dichos refugiados se den cuenta de las circunstancias por que atravesamos y también las autoridades deben comenzar a tomar cartas en el asunto, porque lo que hoy queda en comentarios más o menos duros, puede degenerar en conflicto.

El pueblo valenciano está dispuesto, como lo demuestra, a todo género de colaboraciones, pero también habrá que exigir que los refugiados, dándose cuenta del momento, se atemperen y se amolden. Es lo menos que pueden hacer.

No deja también de chocar la presencia de muchos «evacuados» que, por su edad y constitución física, estarían mejor encuadrados en «sitios» más expuestos y no en los bares y cabarets.

Damos hoy esta primera nota como toque de atención, pues por lo visto, habrá que insistir y en otros términos. — El Comité.

LA MOVILIZACION EN VALENCIA

Federación Regional de la Industria de Espectáculos Públicos de Valencia. — Por la presente se convoca a todos los afiliados a las diferentes secciones de esta Federación comprendidos entre la edad de VEINTE a TREINTA Y CINCO AÑOS, para que sin excusa alguna se presenten hoy, a las ONCE en punto, en la plaza de Toros, para dar comienzo a la instrucción militar.

Los comprendidos entre 36 a 45 años, deberán esperar el oportuno aviso de sus secciones, excepto aquellos que voluntariamente quieran aprender la instrucción militar.

El Comité de Guerra.

ENSEÑANZA SINDICATO DE ENSEÑANZA MEDIA Y SUPERIOR

Se recuerda a todos los afiliados la obligación que tienen de presentarse en las oficinas de este sindicato de once a una de la tarde. (Hernán Cortés, 19.)

Se convoca a los afiliados de este sindicato para que comparezcan hoy día 26, de once a once y media de la mañana, en la Normal de Maestros (antiguo Colegio de San José), situado en la Avenida de Ramón y Cajal.

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los maestros excedentes que tengan reconocido el derecho al reintegro en escuelas nacionales, para que el martes, día primero de Diciembre, acudan a la Sección Administrativa de Primera enseñanza (Albacete, 27), al objeto de elegir plaza.

DEPORTES FUTBOL El domingo, Levante-Valencia

En el campo del club marítimo contendrán el domingo, en partido de campeonato superregional, el Levante y el Valencia. Partido interesante para la afición valenciana, que verá de nuevo frente a frente a estos dos equipos, cuya rivalidad no puede estar más justificada.

En las filas del Levante reaparecerá el excelente interderecha Artigas, que ha conseguido permiso para jugar en este partido tan interesante.

CAMPO DEL ARRANCAPINOS

En este campo, jugarán mañana sábado, los primeros equipos del C. D. Cuenca y C. D. Rayo, a las tres de la tarde.

Esta será la primera vez que se enfrentarán el Cuenca y el Rayo, circunstancia que despertará más en los aficionados el deseo de presenciar el partido.

La entrada será por donativo.

Tribunal de cuentas de la República

Instalado este alto organismo en la calle de Tréner, núm. 5, ha comenzado a actuar oficialmente, habiendo celebrado ayer su primer